

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre 150.— | Egy hóra 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

Az első lépés

Az új Teleky-kormány szerencsésen átesett a parlamenti bemutatkozáson és hozzájárult azoknak a terveknek a megvalósításához, melyeket a miniszterelnök programja felőlelt. A nagy munkaprogram hatalmas szakértőket, nagy koncepciójú elméket, óriási munkacerejű férfiakat követel. Ha végigtekintünk az új kormány tagjainak listáján, fájdalmasan kell konstatálnunk, hogy nem mindenágra a kormányzatnak talált arra az általánosan elismert szakértő vezetőre, a ki nek tehetné a munkaprogram megvalósítása végett szükség lenne. Ut desint vires... — az ország sokkal siralmasabb helyzetben van, semhogy a dicséretre méltó akaratelhatározással beérhessenek, mindazonáltal meg kell elégednünk annyival, hogy a pénzügyek, a honvédelem és a földművelésügy megkapták a maguk zseniális vezérét és egészen mellékes — az ország szempontjából, hogy a két előbb mondott reszszorra pártokon kívüli férfit kellett keresni. Mindenesetre megnyugtató, hogy megtörtént az első lépés azon az uton, amely az újáépítésnek immár másfélszázaléka hangzóztatott jelszavától az élő valóság felé vezet.

A szakértőknek kormányra hívásával azonban — még ha minden tárca a legalkalmasabb államférfiában találta volna is meg a miniszterét — csak egy ment volna teljesedésbe a miniszterelnök kormányvállalásának feltételei közül. A homogén kormányzópárt lenne a másik feltétel. A kormányzópárt az utolsó pillanatig a széthúzásnak olyan ijesztő képét mutatta, mint megalkakulása óta minden alkalommal, valahányszor személyi érdek forogtak kockán és egész élete során az egységnek legfeljebb a látszatát volt képes megőrizni, ezt is csak olyankor, ha a személyes szempontoknak a tárgyi kérdések alá rendelése hasznosabbnak bizonyult. Ezt a pártot homogénné alakítani lehetetlen vállalkozás, a pártegységet talán az életöszton fogja megteremteni, miután nyilvánvaló lett, hogy a kormány esetleg a nemzetre való appellálással tesz kísérletet az állandó kormányzás előfeltételének megszerzésére.

De a szakértők kormánya és a homogén kormányzópárt még nem minden. Amelyik kormány komolyan vállalja azt az óriási munkát, amelyet röviden ezzel a két szóval lehet megjelölni, hogy Magyarország újáépítése, — az a kormány nemcsak a pártját, nemcsak a nemzetgyűlést kell hogy támogatásra szólítsa, de el kell hártania minden akadályt, amely a nemzetnek igen értékes, nélkülözhetetlen rétegeit mindaddig távollattartotta a nemzetépítés munkájában való aktív, serény közreműködéstől. Meg kell szüntetnie mindazokat az intéz-

kedéseket, amelyek a produktív munka megindulását vagy fellendülését késettették, gondoskodnia kell arról, hogy megszűnjék az az izgatás, amely minden erőkontingálását és a nemzeti eszme szolgálatába állítását lehetetlenné tette. Röviden és egyszerűen: abba kell hagyni a zsidókérdés minduntalan előrángatását és békejobbot kell nyújtani a munkásosztálynak, melynek az új-

jáépítésbe való bekapcsolása nélkül a szakértők kormánya és a homogén kormányzópárt sem érheti el a kitűzött célt. Haller azt mondta: a kiengesztelődést nekik kell kezdeniük, mert ők a megbántottak. A szakértők kormánya nem gondolkozhatik így, mert bizonyára tudja, hogy minden kezdeményezés, mely az ország javára vezet, a kormány kötelessége.

kivételes esetekben, amikor mulhatalanul szükséges, fog engedélyezni. A különvonatok használatát annál kevésbé engedhető meg, mert a máv. olyan súlyos szénkrizissel küzd, hogy azt a háromnapos forgalmat, amelyet a karácsonyi időre terveztek, sem lehet fenntartani úgy, hogy december 23-tól január 4-ig be kell szüntetni a forgalmat a máv. összes vonalain.

A világhelyzet erős kormányt követel

Sigray Antal gróf: Az a világhelyzet, amely ma van és amely felé húzódnak, egyike a legtragikusabbaknak. Néhány nap múlva egy nagyhatalom sorompóba fog lépni a versaillesi béke revíziója érdekében. Lehet, hogy tavasszal újhol megindul Kelet felől a veszedelmes áradat és a kommunizmus veszedelme kapuinkon fog kopogtatni. A helyzet olyan tragikus, hogy minden erőnkre szükség van és csak erős kormánnyal állhatjuk meg helyünkön. Legnagyobb sajnálatára konstatálnia kell, hogy az eddigi kormányokból sokszor hiányzott a éltudatosság és az államférfiúi készség. Egyik miniszter kijelentette, hogy helyreállították a szabad forgalmat, de ez nem történt meg.

Kéri a kormányt, hogy ezentul nagyobb óvatossággal nyilatkozzék. Utóttfélen ezt lehet hallani, hogy ilyen korrupció és ennyi panama még soha Magyarországon nem volt. Aljának elő, akik birtokában vannak a panamak bizonyítékainak! Azt hiszi, a köpöntök felé fog terelődni a figyelem.

A trianoni béke lehetetlenné teszi a gazdasági fejlődést. Ha külföldön azt a szemrehányást kapjuk, hogy a kormány mért nem áll szembe a fehér terrorttal és mért nem állítja helyre a munkát és rendet, a kormánynak nem lehet más válasza, mint az, hogy a trianoni béke nem engedi, hogy a közgazdaság és a jogrend konszolidálódjék. Az a kötelességünk, hogy ne csak a politikai élet feltételeit biztosítsuk, hanem hogy oly nemzedéket neveljünk, amely megmutassa, hogy nem volt hiábavaló a magyarság áldozatkészsége és amely helyreállítja az ország területi integritását. (Taps.)

Kovács J. István: Pártja nevében kijelenti, hogy az indennitást, tekintettel az ország súlyos helyzetére, megadja. A külpolitikát illetőleg hivatkozik Apponyi Albert gróf kaposvári beszédére. Ő is ugyanazt látja és rámutat arra, hogy külpolitikánk nem állott a helyzet magaslátán az elmúlt hónapokban. Két olyan nemzet, amely kereste velünk az érintkezést és barátkozást, nem talált nálunk megértésre és így összefogtak ellenünk. Nem tudja, milyen kvalifikációra van szük-

Házfelosztás vagy mandátum-hosszabbítás

Budapest, dec. 18. A kormány — mint már jelentettük — a legmesszebbmenő felhatalmazással indult utjára. Ha a nemzetgyűlésben egyes csoportok vagy rétegek akadályozni fogják működését és az ország gazdasági és pénzügyi reorganizációjára vonatkozó munka meghúsná, úgy a kormány élni fog azzal a már birtokában levő meghatalmazással, hogy a nemzetgyűlést feloszlatthassa. Mint azonban illetékes helyről közlik, ez csak a végső fegyver a kormány kezében.

A főcél az, hogy a nemzetgyűlés minél eredményesebb munkát fejthessen ki és minthogy különösen a pénzügyminiszter a törvényjavaslatok egész sorozatával fog a nemzetgyűlés elé állani, bőségesen lesz mód és alkalom, hogy a nemzetgyűlés valóban az

ország javára munkálkodhassék.

Aggódalom inkább abban az irányban van, hogy a nemzetgyűlés hátralevő ideje — körülbelül még egy esztendő — nem is lesz elegendő ahhoz, hogy a tervbevett reformalkotások egész tömege megvalósítható legyen. Erre való tekintettel a kormány kebelében felmerült az a gondolat is, hogy — ha szükségesnek látszik — törvényjavaslat terjesztések elő a nemzetgyűlést képviselők mandátumának egy évi időtartamra való meghosszabbításáról. Ennek szüksége természetesen csak bizonyos idő múltán mutatkozhatik, mint ahogy a felosztásra vonatkozó jog alkalmazása is csak később, a nemzetgyűlés munkásságának bizonyos ideje után lehet időszzerű.

A nemzetgyűlés megszavazta az indennitást

Az autók és különvonatok — Sigray Antal gróf a külpolitikai helyzetről — Kovács J. István a múlt kormány hibáiról, a királykérdésről és a társadalmi békéről

Budapest, december 18. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök háromnegyed egykor nyitotta meg.

Herman Miksa, a pénzügyi bizottság előadója bejelentette a földgáz-törvényjavaslatról szóló bizottsági jelentést. Kéri, hogy a javaslatra mondja ki a sürgősséget és tárgyalását már holnap kezdjék meg.

Orffy Imre, az indennitásról szóló törvényjavaslat előadója ismerteti a javaslatot.

Bizalmatlanság az autók miatt

Huszár Imre szól elsőnek a javaslatához. Nem szavazza meg a javaslatot, mert bizalmatlan a kormánnyal szemben. Hónapok óta olyan tekozlás folyt az országban a kormány részéről, hogy ezek után kénytelen teljes bizalmatlansággal fogadni ezt a javaslatot. Hogy egyebet ne említsen, itt van az autók kérdése. A földadó érzésvise sem fedezi az állami autókérem költségeit. A megsonkított országot nem lehet ugyanolyan adminisztrációval kezelni,

mint az egykori Nagy-Magyarországot.

Egyébként meglepődik Mayer államtitkár viselkedésén, mert amikor lelkesedett a földreformért, ugyanakkor mint államtitkár lókiiviteli engedélyt adott. Egyáltalában csodálkozik, hogy az államtitkárok nem vonták le a konzekvenciákat és nem mondtak le, mikor a kormány lemondott.

A termésrendeletet, amely rossz, akkor adták ki teljesen megkésve, amikor már a magtárakban volt a kicsépelet gabona. A multban gyakran interpellált ezekben a kérdésekben, de sohasem kapott választ. Így igen természetesen bizalmatlansággal viseltetik a kormány iránt és a javaslatot nem szavazza meg.

Nem lesz több különvonat

Hegyeshalmi Lajos kereskedelmi miniszter siet kijelenteni, hogy amíg ő lesz a kereskedelemügyi miniszter, addig a különvonatokat kortescélokra nem lehet felhősználni. Különvonatokat csak

sége egy külügyminiszternek, de határozottan állítja, hogy ezt az eredményt akkor is elértük volna, ha nem lett volna külügyminiszterünk.

Nyitott kapukat kell hagynunk minden irányban és nyitott szemmel kell tekintenünk előre. A volt külügyminiszter ezzel szemben becsukta a kapukat és azután lefeküdt aludni. Egy irányban volt nagyon tevékeny a volt külügyminiszter. A volt külpolitikai képviselőt tényleg az ország minden részéből felkutatva, felkereste, ismét működésbe helyezte és még arra is volt ideje, hogy közvetlenül lemondása előtt hat rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert nevezzen ki. Ezt elengedtük volna a külügyminiszter urnak. Elmulasztott viszont a külügyi kormányunk olyan alkalmasságokat, amelyeknek megragadására szükség lett volna előhaladásunkhoz.

A miniszterelnök tegnapi bemutatkozó beszédében jelezte, hogy külpolitikánkat is gazdasági alapokra kívánja helyezni. Ennek előfeltétele, hogy teljes belső konszolidáció legyen, a jogrend teljesen helyreálljon az országban. Voltak nagyarányú külföldi vállalkozások, amelyek a helyre nem állott jogrend miatt maradtak el. A különböző egyéni akciók, a minden téren érvényesülő demagógia hatása alatt nem tudott intenzívvé lenni a gazdasági érintkezés a külfölddel.

A társadalmi béke.

A társadalmi béke kérdéséről szól ezután. Ezt minden rendelkezésre álló eszközzel meg kell teremteni. Azt tartja, hogy a nemzet meglehetősen kritikus hónapoknak néz mostan elébe. Azt tartja, hogy nagy lehetőségek előtt állunk. Szükséges, hogy a társadalom széles rétegeit megnyugtassuk. E szempontból nézve a kormány programját, fájó szívvel látja, hogy a kiengesztelődésnek egy fehér galambja sem mutatkozik benne. Fájdalommal látta, hogy Teleky Pál gróf rövid programjában is megemlítette a munkásbiztosítás államosítását. Ezt a tervet semmiképpen sem tartja alkalmasnak. Ha ebben a formájában a javaslat törvényerőre emelkedik, a munkanélküliség csak fokozódni fog az országban.

A másik réteg, amelynek a nemzeti munkába való bevonása igen fontos, a hivatalnoki kar, a középosztály. A legnagyobb elkeseredettség uralkodik ebben az osztályban. Konzolidáció csak úgy lehet, ha ez az osztály megelégedett és minimális létfeltéte-

leit megkapja. Ma már a szemébe kell nézni ennek a kérdésnek.

Sigray Antal gróf azt mondta, hogy a keresztény kurzus szégyenére sohasem virágoztak a panamak úgy, mint most. A falu és a város közötti ellentétek is épen ebből táplálkoznak.

Köszönet a jószívű külföldnek

Hozzájárul az indemnitáshoz és heterjeszti javaslatát, hogy a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, hogy tolmácsolja a nemzetgyűlés őszinte köszönetét a svéd, holland, svájci, dán, angol és amerikai megbízottaknak azokért a külföldi adományokért, amelyekkel a magyarországi és főleg a budapesti nyomott enyhítették és az éhező magyar gyermekekkel szeretettel osztják meg otthonukat. (Zajos éljenzés.)

Megszavazták az új indemnitást

Elnök: Több főlshózóaló nem lévén, a vitát berekeszti és felteszi a kérdést szavazásra.

A Ház az indemnitásról szóló törvényjavaslatot általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.

Debrecen 270, Hajdumegye 700 vagon gabonát köteles beszoigáltatni

Ankét a közélemezési minisztériumban a gabonaigénybevétel kérdéséről

Hirt adunk már arról, hogy a miniszterelnök, a belügyminiszter és közélemezésiügyi miniszter december 16-ára fontos közélemezési értekezletet hívtak össze a közélemezési minisztériumba, amelyre táviratilag rendelték fel a főispánokat, alispánokat, törvényhatósági városi polgármestereket és közélemezési referenseket. A terv szerint az értekezleten Teleky miniszterelnök elnökölt volna, azonban közbejött akadályoztatása miatt nem tudott ott megjelenni. Az értekezlet elnöki székét tehát Vass József közélemezési miniszter foglalta el. Megjelent Ferdinándy Gyula belügyminiszter, Paczor altábornagy és Tótfalusi Béla h. államtitkár, azonkívül a törvényhatóságok képviselői. Debrecen részéről Huberth Ottó főispán, Zöld József közélemezési tanácsnok és Balla Bertalan dr. városi jegyző, a lisztiroda vezetője vettek részt. Hajdumegyét Szomjas Gusztáv főispán, Herpay Gábor dr. főlevéltárnok és Kovács Béla dr. főispáni titkár képviselte.

Vass József közélemezési miniszter megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a gabonagyűjtést politikai kérdéssé tették s ez az oka annak, hogy a gabonagyűjtés kelleképen nem sikerült. Szomorú tény, de így van. Az adógabona kivétele általában helyes volt, azonban a kivételei kulcs nem helyes, mert mint a gyakorlat is igazolta, a nagybirtok a progressziót nem bírta meg. Ezért nem jött be az a mennyiség, ami feltétlenül szükséges.

A közélemezési miniszter ezután ismertette az eddigi összes gabonarendeletek intencióit és azok politikai hátterét. Ezek után rátért az újabb kibocsátandó gabona igénybevételi rendelet tervezetének ismertetésére. A közlételekre még szükséges kenyérmag az egyes törvényhatóságokra kontingens alakban a közélemezési miniszter által vet-

tetnek ki. A kivett kontingensnek az egyes termelők közötti egyenlő megosztását egy bizottság eszközöli, melynek elnöke egy idősebb katonatiszt, lehetőleg törzstiszt, tagjai az előjáráságon kívül kettő-három megbízható kisgazda és egy-két munkája után élő és közbecsülésben álló, nem termelő személy.

A bizottság közhírré fogja tenni, hogy a község vagy város, illetve a termelők mily mennyiséget kötelesek a nemzeti hadsereg és az ország ellátatlan lakosságának élemezésére záros határidőn belül feltétlenül beszoigáltatni. Amennyiben a készlet birtokosok ezen felhívásnak nem tesznek eleget a bizottság katonatiszt elnöke javaslatára a közélemezési miniszter katonai karhatalom közreműködésével, illetve katonaj segítségnyújtásával rendes elszámolási eljárást fog folytatni a tételnél, házról házra, gazdaságról gazdaságra járással és az elrejtett készletek utáni kutatással.

Az adógabonát minden termelő kis- és nagybirtokos egyaránt köteles beszoigáltatni. Ezt kívánja az egyenlő elbánás elve. Az adógabona után a régi alapár, az azonfelül beszoigáltatott mennyiségért a prémiumos ár fizetetik. Az elrejtett készlet elkobozandó.

Vass József közélemezési miniszter kérte a jelenlevő törvényhatóságok képviselőit, hogy a rendelet-tervezetthez szóljanak hozzá. Kijelentette, hogy az idő előrehaladottsága miatt most már a gabonagyűjtés tekintetében a tizenkettedik órát éljük. Eppen ezért ezt az utolsó lépést okvetlenül sikerrel kell megtenni, mert ha lisztellátásunk fennakadna, annak beláthatatlan következményei lennének. Meggyőződése szerint a törvényhatóságok megtették mindent, amit lehetett. Panasza ellenük nincs ok, sőt elismerését fejezte ki a törvényhatóságok vezetőinek. Nem is

őrajtuk mult eddig is, hogy a gabonagyűjtési eljárás nem hozta a várt eredményt, hanem a politikán.

Ezután az egyes törvényhatóságok képviselői felszólalásai során hosszabb tárgyalás indult meg. A tárgyalások alkalmával kitűnt, hogy a gabona szabadforgalmának meglehetősen pártja volt. Egyik főispán ennek kifejezését is adott, de a közélemezési miniszter nem engedte ezt szőnyegre hozni, mivel ez ma már túlhaladott álláspontra. Ez a nagy vonásokban ismertett újabb igénybevételi rendszer és ezzel szemben a szabadforgalom kérdése le van már tárgyalva szakemberekkel és az életben lévő volt pénzügyminiszterekkel. Ez az újabb gabonagyűjtési rendszer már politikailag is teljesen alá van támasztva, tehát a szabadforgalomról már tárgyalni sem lehetett.

A közélemezési miniszter az értekezleten közölte az egyes törvényhatóságokra kivetett nemességkontingens mennyiségét. Eszerint Debrecen városra 270, Hajdumegyére 700 vagon kenyérmag kontingens vettelt ki. Az új igénybevételi rendelet szerint a magyar holdanként megállapított tengerinek beszoigáltatási kötelezettsége változatlanul fennáll és a legnagyobb eréllyel és gyorsasággal szorgalmazandó. Ahol a gabona egyenkénti elszámolást tárgyalja fogja képezni, ott ez alkalommal a termelőtől is igénybe lesz véve az általa holdanként beszoigáltatandó tengerimennyiség tekintet nélkül az ő szükségletére. Az adótengerire vonatkozó rendelkezések tehát érvényben maradnak.

A tengeri igénybevételre vonatkozólag is hosszas eszmecsere folyt. Ezután Vass József közélemezési miniszter szék szavakban üdvözölte a törvényhatóságok megjelent főispánjait és tisztviselőit és azon meggyőződésének adott kifejezést, hogy a hatóságok, illetve az ország termelői ezen új rendelet szerint reájuk haramlók kötelesegeiknek lelkiismeretes hazafiasággal fognak eleget tenni.

DOLLÁRT

és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be

GÓTSCH SÁNDOR

bankiródjája DEBRECZEN, Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

Tőzsdéi magánforgalom

Budapest, dec. 18.

A korona zürichi esését a bankok csak ma délben tudták meg és így a mai magánforgalom alakulására már nem is volt hatással. Részvényekken élénkebb üzlet volt, javuló árfolyamokon. Az idegen valuták közül dollár 603-624, márka 8.62-8.70, sokol 7.18-7.20-as árat ért el.

A zürichi devizák

Zürich, dec. 18. (Megnyitás.) Budapest 1.15, Berlin 9.12 és fél, New-York 6.58, Milano 23.05, Prága 7.50, Zágráb 4.—, Bukarest 8.15, Varsó 1.10, Bécs 1.45, Osztr. bélyegzett 0.95.

ROMÁN és VEGYES

lehelgyezésű bankjegyeket legdrágábban vásárol

RANKAI bankiródjája

Debrecen, Konyérplac. (Degenfeld-tér 6)

TELEFON: 209

Karácsonyi ruhaujdonságok

legolcsóbban beszerezhetők ASZÓDI és GELBER
: : Központi férfi-, fiu- és gyermekruha-áruházában : :
Piac-utca 1. Deutsch fűszerüzlet mellett.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

SZÓT KÉREK!

Hegedüs Lóránt, a pénzügyek nagy poétája, azok közzé az egykor szép számmal képviselt parlamenti szónokok közzé tartozik, akiknek még vannak ugynevezett emlékezetes mondásaik. A kormánypártban való bemutatkozásakor is elhangzott ajkáról két emlékezetes kijelentés. Azt mondta Hegedüs Lóránt: *Mindenki csak annyira áll közel hozzám, amennyire magyar ember!* Megszívlelendő mondás; ha megvalósítanák, nagyon sokan kerülnének egymás közelébe, akiket most, mint mondani szokás, egész világ választ el egymástól és messze eltávolodnának egymástól sokan, akiket ma egymás keblére szorit a közös érdek, vagy a közös — tévedés.

Pártember voltam én is, de kimentem Neuillybe és ott összetört bennem a pártember — mondta még Hegedüs Lóránt. Megrendítő vallomás ez és tragikus bizonyosság, milyen mindent belátó magaslatról nézik Magyarország sorsát azok, akik Neuillyban jártak. Kár, hogy az egész nemzetgyűlés nem lehetett jelen Neuillyben, akkor talán sokan fel tudtak volna kapaszkodni az önimádás Basahalmáról az igazi hazafiság Gauriszankárára. Sokan így is lemaradtak volna, részint mert ez a kapaszkodás fáradságos lett volna, részint mert az, amit apró kis homokbucáik csucsáról belátnak, az nekik az egész világ.

Haller Istvánt elérte végső, megbuktatta az, amit alkotott: a *numerus clausus*. Mikor az ország súlyos helyzete elodázhatalanul szükségessé tette, hogy a politika legfőbb iskolájánál, a kormánynál is alkalmazni kellett a *numerus clausus*-t, — Haller István nyomában kimaradt a kabinetből, mert nem felel meg a kormányzati *numerus clausus* feltételeinek. Az egyetemi *numerus clausus*-nak két vezérmotívuma van: az orr és a nemzeti érdek. Haller Istvánnak az orra semmiesetre sem volt kifogásolható.

Mióta Ereky Károly minisztert buktatott, nagy ember lett. Már pártja is van. Egyelőre még csak egyedüli tagja a pártnak, de hála Istennek, van még miniszter elég, ha a sokorópátkai nyugalomba vonult is és minden újabb miniszterbuktatás hoz legalább egy új tagot az új pártnak. Sikerén felbuzdulva, pénteken már Apponyival is kikezdett, aki az ő, Ereky Károly kerületében nem átalott országos kérdésekről profétai ihlettel nyilatkozni. Apponyi frappánsan megfelelt Erekynek, mondván, hogy Ereky viszont menjen le Jászberénybe nyilatkozni, az Apponyi kerületébe! — Könnyű Apponyinak — gondolja magában a derék Korányi Frigyes báró, — elküldheti Erekyt Jász-

berénybe, de én nem mondhattam neki, hogy üljön a helyemre. Nem mintha talán oda nem ült volna, de Jászberényben csak a saját va-

lutáját ronthatta volna le, a pénzügyminiszteri székben pedig... Nem jó az ördögöt a falra festeni!

Magyarország és a Jóvátételi Bizottság

A magyar kormányt köteles meghallgatni, de nélküle dönt

A Jóvátételi Bizottság, amelytől sorsunk jó ideig függhet, összeállításában a következő: összesen hét tagja lehet, ezek közül 1—1 az Északamerikai Egyesült Államok, Nagybritannia, Franciaország, Olaszország, Japán és Belgium külön-külön kiküldöttje. A hetedik helyet közösen és együttesen Görögország, Lengyelország, a Szerb-Horvát-Szlovén Állam, Románia és Cseh-Szlovákország töltik be, vagyis mind az ötnél együtt csak egy helye és csak egy szavazata van a Jóvátételi Bizottságban. Több, mint öt a hét kiküldött közül semmi esetre sem vehet részt a tárgyalásokon és a szavazásban. Az Egyesült Államok, Nagybritannia, Franciaország és Olaszország kiküldöttjeit mindig megilleti ez a jog. Az öt hatalom együttes kiküldöttjének csak akkor van részvételi joga, ha Ausztria, Magyarország vagy Bulgária dolgai szerepelnek a napirenden. A Jóvátételi Bizottság főirodája Párisban van.

A Jóvátételi Bizottság — a részéről időről-időre meghatározandó időpontban — és a magyar kormány kérelmére köteles minden olyan fejtegetést és bizo-

nyitást meghallgatni, amelyet Magyarország a saját fizetőképességét illető bármely kérdésben előterjeszt. A Bizottság — megvizsgálja a követeléseket és méltányos módon alkalmas nyújt a magyar kormánynak, hogy meghallgassák, anélkül azonban, hogy a magyar kormánynak módja lenne bármiképpen részt venni a Bizottság döntésében.

A Jóvátételi Bizottság — ez a legsúlyosabb joga — *semmiféle törvényhozáshoz, semmiféle törvénykönyvhöz, a vizsgálatra vagy az ügyvitelre vonatkozó semmiféle különleges szabályhoz kötele nincs*. Azonban a békeszerződés kiemeli, hogy *a Bizottságot csak az igazságosság, a méltányosság és a jóhiszeműség fogja vezérelni*. A Bizottságot a jóvátételi kérdésekben a legmesszebbmenő ellenőrző és végrehajtó hatalom, valamint a békeszerződés rendelkezéseinek az értelmezési joga korlátlanul megilleti. A Bizottság veszi át, ad el, őriz meg és oszt fel minden fizetést. A Jóvátételi Bizottság állapítja meg azt is, hogy nem fizelhetne-e a magyar polgár több adót?

A bécsi „Proletár“ tiszteletpéldánya a polgármesternek

Kommunista trükk a magyar népbiztosok érdekében

A polgármesteri hivatalba a rendes napi posta hatalmas tömegében egy fehér borítékos, gépirással címzett levél is érkezett Bécsből. Balogh Sándor dr., polgármesteri titkár, aki arról nevezetes, hogy ránézésre megmondja a felbontatlan levelekről, melyik ügyosztályhoz tartoznak, a bécsi levelet felbontva, nagy meglepetésére azt volt kénytelen látni, hogy a borítékban a *Bécsben megjelenő Proletár* című kommunista lap egy példánya hullott ki.

Megtudjuk a lapból, hogy a *Proletár* a III. Internacionale magyarországi lapja, Pöbisch Rudolf szerkeszti, cikkeit többek között Landler Jenő, Lukács György, Lengyel Gyula, Hamburger Jenő, Révai József és a magyar kommunizmus több hírhedt alakján kívül Troczkij és Larin írták. Részhangú támadást intéz a lap *Garami Ernő* ellen és minden oldalán keretbe foglalt felhívást közöl, amely szerint:

„Vandatos munkás nem olvassa az Ember-t!”

Együnk
prágai gyógysonkát.
Kítűnő torma kis pároskolbászt.
Szerdán, szombaton kítűnő házi-hurkát, pácolt izletes paprikaszalonnát,
mindennap friss virsli. Kapható:
Csigénél, Batthyány-utca.

Ferti teheneműveket
készít
HERMAN
NÁNDOR és Tsa
Piac-utca 10. Bikkával szemben.

Ferti belált és Antilop-keziyűkööl
Sóriási raktár
Schön Sándornál
DEBRECZEN,
Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

IRODALOM

Szabó Dezső:

Tanulmányok és jegyzetek

Nemrégiben jelent meg Szabó Dezső *Tanulmányok és jegyzetek* c. könyve, amely már ködoszláton látta szerzője egész pályájának végigvételét. Bár a könyv minden tanulmánya 1915 előtt íródott, mégis ezt a kritikánkat meg kellett előznünk a sokkal később írt *„Elsodort falu”* kritikájával. De ebben a sorrendben is híven időbelien s az író periódusainak igaz megajzolásával fogjuk át Szabó Dezső sokgyökerű, még több elágazású életét. A tanulmányok maguk meg a régihanguak, de az előszó és a közbeszert jegyzetek már nagyon is maian beszélnek. Így ebből a könyvből Szabó Dezső minden arca — és alarca — kiütözik.

Késztelenül nagy, mely jelentések ebrédnek föl ezekből az írásokból s az értelmek néhol oly mély tartalmuak, hogy megnyitják arcunkat, szemünket, mellünkét és istent nemzenek lelkünkben. De a szerző ezt a sejtes, részkezől összerakott elmélyüést mindig a külső világba kivetítetten akarja átfogni s a metafizikumnak leegyszerűsítő átlókat keres — az empiriában. Ehhez először a keresztényességben, később a szocializmusban, azán megint a keresztényességben keresi az összetartó erőt s maga is bevallja tévedését: pálfordulását meg pávisszafordulását. Sokkal nagyobb belső erőnek kell összetartania a lélekre-ebredt művész alkotásait. Az igazi, nagy belülső egység mindennek a lélekhez szólo jelentése, amely befelé nevez s amely önmagában anyagatlan, csak fényeszerű s mint valami fényességének ring a lélektengeren. Neha meg szelles, nagyívű napsugárként omlik elébünk, mintha fénye híd volna, amely a napba — külön-világ esoda-kapujába — vezet bennünket. Azert a művész megnyilatkozásában is lehetnek nagy váliások az életből, de ez csak formaként eszenghet ki az írásból. A forma pillanatnyiságok örök életbe való zárása: benne oledődik össze a lélek és valóság, én és világ, örök tartalom és mulo impresszió. Ez a vigasztalás az alkotó fájások örök mondatára, hogy rokontalan, nincstöbb, egyetlen: En vagyok. A forma réam örökösön ható tudata annak, hogy nem egyedül vagyok, mások is léteznek s csakhogy ebben az örökös lélekkeringésben enmagam örvényeibe ne merüljek: menekülök a formához. A forma másokra — a világra — való tekintet, mert nem magammal szemben van szükségem formára, hanem másokkal szemben. A forma: élet, — de eredete metafizikai, célja nagy, időtlen méretek, térleten arányok sejtetése, amelyek ott vonaglanak a messziben, a valamikor talán idő-volt térben, de amelyek nem tudnak elősiklani a láthatóságig. Itt nem lehetnek nagypátoszu kicsattanások, itt a külső világ csak annyi, amennyi keret lehet, hogy képpe fogja össze a festményt. A forma a művész egysége.

Szabó Dezső néhány nagy vonással, éles keresztmetszettel emberré lefokozottan mutatja felénk a művészeketi Kis emberi külömbsegekben, gyüloködő széthuzásokban keresi az egységet. Pedig Szabó Dezsőben meg van az a műveszi tartalom, amelynek a csak műveszi forma volna a leghozzáillőbb, legmélyebb igazu kifejezése.

Morvay Zoltán.

Bármily helyegzéssel ellátott bankjegyeket bevált

Farkas László
bank és tőzsdébizomány, Miklós-utca 1. sz.
Dollár, külföldi pénzek vétele.
Jelzálogkölesönök. Ingatlan vétel és eladás

Nő model kalapokat
női szőrme sapkákat
melyen leszállított arban ajánl a

Rózsa Aruház

December 23-tól január 4-ig Díjcsökkentés a személyforgalomban

Budapest, december 18. A Máv. igazgatóságától nyert értesítés szerint a súlyos szénhelyzetre való tekintettel, de különösen a karácsonyi és újévi ünnepek alatt csökkenő széntermelés miatt, december 23-tól, csütörtöktől kezdődően 1921 január 3-ával, hétfővel bezárólag, a Máv. összes vonalain, a D jelzésű gyorsvonatokat kivéve, a távolsági személyforgalom teljesen szünteti. Ebben az időszakban december 15-én és 26-án, január 1-én és 2-án a vasárnapokra megállapított korlátozás, a többi napokon pedig a szombati napokra megállapított korlátozás fog megmaradni.

Elejtették a vádat a püspökladányi direktorium tagjai ellen

Müller Bélát hat és félévi
börtönrre ítélték

A debreceni törvényszék ötös tanácsa ma délelőtt folytatta a püspökladányi direktorium tagjainak bűnpörében a tanú kihallgatást. Több tanút hallgatott ki a törvényszék a direktorium és Müller Béla elnök szerepének tisztázása végett. A tanúk legnagyobb részét terhelőleg vallottak Müllerre.

Mező Sándor kir. ügyész a dí- a direktorium tagjaival szemben elejtette a vádat és csupán Müller Béla ellen tartotta fenn. A törvényszék Kiss István védőbeszéde után a bizonyítási eljárást befejezettnek nyilvánította és délután 5 órakor hirdette ki az ítéletet, amelyben bűnösnek mondta ki Müllert a vád tárgyává tett bűncselekményekben és összűntetésül hat évi és hat hónapi börtönbüntetésre és 9.000 korona pénzbüntetésre ítélte.

DOLLÁRT

és más idegen pénzt legelőnyösebben veszek
SIMON GYÖRGY
Debrecen, Kosuth-utca 11.

Nem megy a budai társulat Szegedre

Miért lépett vissza
Sebestyén?

Sebestyén Géza buda-temesvári társulata, amely Temesvárra vissza nem terhet, Budán télen nem működhetik és Pesten sem játszhatik már délután egy szénrendelet következtében, — nemrégiben tárgyalásokat kezdett Palágyi Lajos szegedi színigazgatóval, aki hasonló okokból hasonló részvétlenséggel küzd Szegeden, mint a debreceni Csokonai-színház.

A tárgyalások arra az elvi megállapodásra vezettek, hogy Sebestyén társulatának kiváló prózai együttese, összesen 35 színész és színésznő, lemegy Szegedre és a szegedi színpadon folytatja kultúrmisszióját, amelytől Temesvárt megfosztották a románok. Ezek után nagy meglepetést keltett az a pár nap előtti felmerült hír, hogy a Sebestyén-Palágyi fúzió meghiúsult és Sebestyén társulata nem megy Szegedre. A váratlanul beállott változás okát Sebestyén Géza leveleiben találjuk meg, melyet a Szegedi Napló szerkesztőségéhez intézett s amely ezeket mondja:

„A »Szegedi Friss Hírek« egy interjújában azt olvasom, hogy Palágyi kollégám szóbanforgó eggesülésünkbe felekezeti motívumokat

kapcsolt bele. Miután tárgyalásaink során ilye-miről nem volt szó — s természetesen nem is lehet — az egész akciótól őszinte sajnálatomra kénytelen vagyok visszalépni. Vissza kell lépnem már nemcsak azért, hanem üzleti korrektségből is, mert szintársulati tagjaim legnagyobb része egyáltalán nincsen azon a hiten, amelyhez Palágyi kollégám

speciális művészreménységét fűzi.»
Budapest, 1920 december 11-én.

Sebestyén Géza.

Sebestyén igazgató őszintenyíltsága és korrekt álláspontja élénken megvilágítja az okát annak is, hogy miért kell ma a vidéki városoknak súlyos ajándékokkal alátámasztani a színházakat. Mert a speciális művészi reménységek nem váltak be sehoh.

Baranyamegyét és Bajat a szerbek január 18-án kiűritik

Budapest, dec. 18. Illetékes körökből nyert értesítés szerint a Jugoszlávok által megszállott Baranya és Baja kiűritése rövid idő alatt megtörténik. Az entente hatalmak részéről ugyanis demars történt a S. H. S. állam kormányánál, hogy a trianoni békeszerződés területi rendelkezéseit, miután Magyarország a szerződést már ratifikálta, hajtsa végre, vagyis

a Magyarországnak átengedendő területeket őrítse ki. Minthogy az új kormány Pasics alakítja meg, aki az entente föltétlen híve, semmi kétség, hogy a felszólítás teljesítése Jugoszlávia részéről most már gyorsan megy. Minden valószínűség szerint január 18-án megkezdik Baranyamegye és Baja kiűritését.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.

Kardos István — Várady Olga

Füredy F. Gusztáv december 21-iki harmadik előadásának programja két nevet hoz, melyek közül az egyik régi debreceni kapcsolatokat jelent, a másik pedig rövidesen szintén kapcsolatot szerez Debreczenhez.

Az egyik név: Kardos István. Debreceni fiú, itt végezte iskoláit, innen indult ki egy már is dicsőseges, komoly művészi sikereket felmutató pályára, mely a fővárosban szokatlanul fiatalon és szokatlanul komolyan vett nevet biztosított neki eddig is és amely biztató ígert arra, hogy ez a debreceni fiú buszkesege lesz még egykor városának és a magyarságnak a kultura vértelen, de annál maradandóbb győzelmeiket biztosító csatáit kivívott diadalai. Kardos István a fiatalabb magyar zeneszerzők, a komoly zeneszerzők egyik első kivalósága. Értéket, tehetséget, tudását mi sem bizonyítja inkább, minthogy Dohnányi elfogadta előadásra egy ragyogó szíjlet, a Waldbauer-Kerpely négyes pedig januárban mutatja be egy egyelőre meg kéziratban levő trióját. Tehetsége és szerénysége kozszeregettet biztosítottak Kardos Istvánnak Budapesten. Innen már csak egy lépés a hírnévig, amely már nem is messze távolban varakozik reá, hogy szárnyára kapja megint egy ifjú magyar tehetség nevet.

A másik név: Várady Olga, Kardos István menyasszonya, a legtehetségesebb fiatal magyar énekesnők egyike, akinek neve napról-napra jelentősebb lesz. Ragyogó hang, elsőrangban iskolázott énekesnő, akinek debreczeni bemutatkozása maradandó sikert fog biztosítani a fiatal művésznőnek.

Füredy F. Gusztáv, akinek két nagyszerű estjéhez méltán fog sorakozni a harmadik, a »Francia operák«, egyébként januárban Budapesten, a zeneakadémián tart három előadást. A december 21-iki est tehát méltán jelentős kultüresemény számba megy és mint ilyen ritka alkalom a mai sivár időkben az igaz művészet tisztá és teljes élvezésére.

HIREK.

Magyar vagyok!

Magyar vagyok, ha százszor is tagadják,
Mert nem tagadja meg fiú az anyját!

Magyar vagyok s vagyunk még sok-sok ezren
És nem lehet, hitünk hogy kárba vesszen!

Magyar vagyok, hazug vád még ugye is,
A gyűlölet ha még olyan sötét is.

Magyar vagyok, még az se fáj, ha ütnek,
Nak ember botja mely sebet nem üthet!

Magyar vagyok s ha megköveztek érte,
Életek allok, üssetek: megérte!

Magyar vagyok, hadd nőjjön vérell
Mártir leszek, ha kell, de áruló soha!

L. Loránt József.

— **Bocskay koronája.** Győr város legutóbbi közgyűlése elhatározta, hogy pártoló felirattal támogatja Debrecen város felirattá Bocskay koronájának visszaszerzése iránt.

— **Lesz cukor karácsonyra.** A közlelmezési miniszteriumban Zöld József tb. tanácsnok azt a szóbeli értesítést kapta, hogy a hazai cukorgyárak termelési nehézségei miatt a hatósági cukor fejadagját 30 dekagramban kellett megállapítani. Sikert azonban Zöld József tb. tanácsnoknak kieszaközölni, hogy a karácsonyi ünnepekre tekintettel ezuttal 50 dekagram fejadagot lehessen kiosztani. A kiosztás, ha csak váratlan technikai akadályok nem jönnek közbe, még az ünnep előtt megtörténik. A hatósági cukor fehér kristály cukor lesz, az ára kilogrammonként körülbelül 90 korona.

— **Menekültek figyelmébe.** Kikötés van arra, hogy a hollandi misszió a debreceni kirendeltség területéről is visszavágy Hollandiába néhány hónapi üdülésre menekült gyermekeket. A gyermekek vallaskulónbség nélkül 6—13 éves koruk lehetnek. Idevaló megbízható vezető felügyelőkkel és tanítókkal mennek ki, ott egyes családoknál lesznek elhelyezve, ingyen eltartva; szeretettel vannak körülveve, nagyon sokszor meg ruházatot is kapnak és 4—5 hónap múlva meghívva térnek haza. Felkérem azokat a menekült szülőket, kik hajlandók lennének gyermekeiket üdül-

lésre Hollandiába küldeni, hogy előjegyzés céljából jelentkezzenek a menekültügyi kirendeltségen folyó hó 20-án és 21-én d. e. a hivatalos órák alatt. Dr. Darkó Jenő, a menekültügyi kirendeltség vezetője.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte Hegedüs Loránt dr.-t, a Debreceni Független Ujság felelős szerkesztőjét. rdesaiyja, Horovitz Bernát, a Makói Ipar- és Kereskedelmi Bank nyugalmazott vezérigazgatója, 80 éves korában rövid pár napos gyengélkedés után meghalt Makón. Alig egy évvel élte túl feleségét, aki a múlt év szeptemberében hunyt el. A becsületben és tisztességben megöszült szülők nem érthették meg utolsó és egyetlen reményük teljesülését, legkisebb gyermekük hazatérését hat esztendő szibériai rabságából. Csak nemrégiben jött a hír, hogy talán még ujev előtt hazaérkezik, de az agastyánnak már nem adatott meg, hogy ezt az örömet megérje. December 17-én temették el egész Makó osztatlan részvéte mellett.

— **Felhívás.** Felkérem a város közönségét, hogy amennyiben az u. n. proletárdiktatura, valamint az oláh megszállás ideje alatt a debreceni állami anyakönyvi hivatal tisztviselői és alkalmazottai részéről tapasztalt kifogásolható magatartást tud, azt az anyakönyvi hivatal tisztviselői és alkalmazottai magatartásának megvizsgálása végett hozzam a f. évi december hó 31-ig jelentse be. Debrecen, 1920 december 17. Hubert, főispán.

— **A debreceni egyetemi közkörház részére az igénybeveendő ápolási költségekre 600.000 koronát utalt ki a népjóléti miniszter.**

— **A városi hajduk mint gyászkiéret.** Régi szokás szerint az elhunyt városi tisztviselők és törvényhatósági bizottsági tagok gyászokcsiját díszruhás hajduk kísérik. Ezt a kíséretet most újból szabályozzák olyképen, hogy városi tisztviselők koporsóját ingyen, bizottsági tagokét a család kívánságára 300 koronáért kísérik a városi hajduk. A 300 koronából 150 korona jut a hét kíséző hajduk és 150 korona a házipénztárnak. A házipénztár tehát még a temetésen is keres, míg a hajduknak egy ilyen paradéra kiadásai vannak, borotválkozás, hajszakcsütés, kesztyűtisztítás, amire éppen rámegey a 20 korona, amit kapnak s így a kíséretet ingyen végzik. A házipénztár erről a jövedelemről csakugyan lemondhat, mert ha számít vele, könnyen megtörténhetik, hogy előre nem látható deficitje lesz, ha véletlenül a bizottsági tagok a házipénztár érdekeinek súlyos sérelmére nem akaróznak majd meghalni.

— **A nyomoruság felebrezzti az embereket.** Eddig a női kézi munka jobbara csak időtöltés volt most kenyékeresetté válik. Ezt mutatja az Evang. Fülérügylet által rendezett öt hetes játékbakésztítő tanfolyam is, melyen igen sokan vettek részt s sok szép dolgot készítettek. Ezeket most kiállításon mutatják be a női kereskedelmi iskolában, Egyháztér 2. sz. a., vasárnaptól csütörtökig. A kiállítás látogatása díjtalan s a kiállított tárgyak eladóak. A munkát sokan folytatni fogják, a további értékesítés végett legelőszörűbb Budapesten ilyen készítmények értékesítésére már megalakult Orsós-ösvetkezettel lépni érintkezésbe, mely esetleg anyaggal is ellátja a tagokat. A Fülérügylet a tanfolyamot tavasszal folytatja illetve megismétli. A kiállítás megtekintését most karácsony előtt a közönség figyelmébe ajánljuk. **Kisasszonyi női téli bunda, kecske szőrme, bofehér, eladó. Kiss Ferencz varroda. Piacz-u. 56.**

— **Murgit-fürdő állandóan nyitva.**

— A nyomdászok kabaré-délutánja. A debreceni könyvnyomdászok december hó 19-én, vasárnap délután fél 4 órakor a nyomdász-árvek segítségével a Munkás-otthonban kabaré délutánt rendeznek a következő műsorral: 1. Nyitány. Játssa: a Munkás-otthon zenekara. 2. Felolvasás. Tartja: Erdélyi Károly. 3. Dalok. Éneklő: Boruzs Juliska. 4. Az öngyilkos. Monológ. Előadja Nagy Andor. 5. Hegedű-szólo. Játssa: Lengyel Rózsika. 6. Ének és tánc-duett. Előadják: Vadkerty Endre és Nagy Erzsike. 7. A váratlan fordulat. Paros jelenet. Előadják: Karcaza Lili és Tóth József. 8. Dalok. Éneklő: Harth Vilmosné. 9. Hegedű és cimbalom-duett. Játsszák: Szolcsek Ede és Rapy Gyula. 10. Komoly szavalt. Előadja: Trankó Barna. 11. Tánc-duett. Lejtik: Boruzs Juliska és Novák Juliska. 12. Kuplák. Éneklő: Szentésy Pál. 13. Asszonyvásár. Vigjáték egy felvonásban. Személyek: Dr. Sarok Lajos Tóth József. Miei, a huga Novák Juliska. Kacsá Gábris Szabó József. Szobalány Hegedűs Ilonka. 14. Zárinduló. Játssa: a Munkás-otthon zenekara. Műsor után tánc. Beléptidij a vigalmi adóval 15 korona. Felülfizetéseket a jótékony cél érdekében köszönettel elfogadjunk és hírlapilag nyugtázzunk.

— Hósi halottak adatainak bejelentése. A világháborúban hősi halált halt egyének hozzátartozói, ismerősei stb. újból felkértek, az elhaltak életrajzi adatainak és hősi haláluknak adatainak ismert körülményeinek, — amennyiben ezt eddig még be nem jelentették — ezen hivatalban (Pénzügyi palota, II. emelet, II. sz. szoba) leendő mielőbbi bejelentésére. Amennyiben az elhaltaknak fényképei a hozzátartozók birtokában megválnának és azok nélkülözhetők volnának, ezeknek beszolgáltatása szintén kéri. Debrecen sz. kir. város nyilvántartó hivatalai

— Dienes János képkiallítása nyitva van naponként 9 órától 4-ig Kossuth-utca 33.

— Elfogott fatolvaj-szövetkezet. A debreceni államrendőrség detektívosztályának két tagja, Földi Imre detektívvezető és Nagy Kálmán detektív hetek óta nyomoztak már a nagyerdei faraktár és vágástér folytonos fosztogatása ügyében. Pár nap előtt végre nyomra akad a két detektív és megállapította, hogy a tüzfűt üzletszerűen lopják. Eddig két bünszövetkezetet sikerült leleplezni. Az egyiknek tagjai Kozma Ferenc Gyöngyvirág-utca 141. és Ercsei Gábor Ajtó-utca 18. szám alatti lakosok. A lopott fát Neidler Károly Rákóczi-utca 6. szám alatti kereskedőnek adták el. A másik csoport, amely Nagy József Damjanich-utca 18., Nagy Imre Apaffy-utca 16. és Oláh János Apaffy-utca 107. alatti lakosokból állott, Danziger Dezső Nyil-utca 2. szám alatti levő üzletének adta el a fát. Az utóbbi szövetkezet tagjainak lakásán több öl lopott fát foglalt le a rendőrség. Úgy a tolvajok, mint az orgazdák ellen megindult az eljárás.

— Aki a törvényszékről lopott. Cs. Nagy Lajos téglási földműves e hó 14-én dohanyt árulni jött Debrecenbe. A törvényszék épületében házalva sikerült bejutnia a pincébe, ahová Sebestyén dr. törvényszéki jegyző 20.000 korona értékű fehérművét a törvényszéki jegyző mosónője száradni terítette ki. Cs. Nagy Lajos feltörte a pincét és a fehérművet összeszedve az Otthon-kávéházba vitte, ahol Braun Hermann kereskedőnek adta el. A rendőrség a tolvajt

Mészáros Imrét halálra ítélték

Ma délután kivégezték Soltra rendőrgyilkosát

Budapest, dec. 18. A budapesti büntető törvényszék mint rögtönítélő bíróság ma délelőtt hirdette ki az ítéletet Soltra József rendőrgyilkosa, Mészáros Imre bűnügyében.

Langer Jenő dr. kuriai bíró, törvényszéki elnök olvasta fel a magyar állam nevében hozott ítéletet, amely szerint a bíróság Mészáros Imrét szándékos emberölés büntetésében

mondja ki bűnösnek és ezért kötél általi halálra ítéli.

Mészáros Imre kijelentette, hogy kegyelemért folyamodik. A bíróság ezután kegyelmi tanácscsá alakult át.

A kegyelmi tanács elutasította a kegyelmi kérvényt és a halálos ítéletet ma délután 3 órakor végre is hajtották Mészáros Imrén a gyűjtőfogház udvarán.

Amerika békeje Németországgal és Ausztriával

Bécs, dec. 18. A Neue Freie Presse jelenti New-Yorkból: A képviselőház tegnap törvényt nyilváníttja a még eddig Németországgal és Ausztriával.

A fogadott el, amely megszünt-fennállott hadiállapotot Né-

A rapalloi egyezmény

Róma, december 18. A szenátus 215 szavazattal 28 ellenében elfogadta a rapalloi szerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslatot.

A magyar-osztrák szerződés

Bécs, december 18. — A Neue Freie Presse jó forrásból szerzett

letartóztatta, de a fehérműveket már nem tudta visszakeríteni, mert azokat Braun azóta eladogatta. Cs. Nagy Lajost a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte.

— A Boeckay Szövetség kiadásában Budapestén három irredenta füzet jelent meg. Tárgya mind a háromnak: erdélyi székely nóták, Csaba királyfi, Zandirám a címük. A szövetség belőlük többet elküldött elárulásra, mert számít arra, hogy Debrecenben is sokan lesznek, akik e hazafias füzeteket szívesen veszik. Kaphatók a Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésben.

— Női kész kosztümök, ruhák, blousok a legszebb választékban található Frank Sándor cégnél, Piac-utca 42.

— Üzleti könyvek minden nagyságban és kivételben kaphatók. Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papirnagykereskedésében. Nyomatványok a legizlesebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

— Ten, teaszütemények, desszert-keletlegességek legjobb bevásárlási forrás a oszmegegyelet Hungaria-kivétel mellett.

— Francia drill, batisz, fűzőknek baskótöknék érkezett Goldstein Karolinához, Miklós-utca 5.

— Alakította kalapjait Széll és Kósánál, Piac-utca 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— Bélelt bőr, krümes, trikó és kötött keztük. fésűk, illatszerek, friss gummiáruk, harisnya- és fűszeklitartók, nadrágtartók érkeztek Vitáriusnál, Piac-utca 16.

— Legújabb rendszerű karbidlámpa, karbid Molnár Testvérekéknél.

— Okvetlen próbálja meg: Csuz, köszvény, rheuma, ischias, zsába, oldalnyitallás, hátfájás, ideges főtájás és mindenféle megbűlési fájdatmak ellen az EZE-REUMOTE, melyet évtizedek óta kitűnő sikerrel használnak. 1 üveg ára K 50. Beszerezhető Pánczel Arpad orvagyógygyógyterápiában Eger, Heves megye.

— Nagy karácsonyi vásár a Werner-divatházban Bika-épület, férfi- és női szövetek, fehérművek, kötött- és selyemáru nagy választékban.

— Zongora elsőrangú, előadó. Péterfia 73. udvar, jobbra.

— Hérea kézimunkaüzlet, — fehérműjavítóval — és Kolosné nyakkendő-terme Simonffy-utca 5.

értesítése szerint a mai kereskedelmi politikai tárgyalásokon minden valószínűség szerint létre fog jönni a megegyezés Ausztria és Magyarország között. A szerződéselvezet az osztrák-román szerződést veszi mintául, a határforgalom tekintetében pedig az osztrák-német gazdasági egyezmény rendelkezéseit követi.

— Rózsavölgyi Karácsonyi Album 1920—21. évre megjelent. Tartalmaz: 6 Operette számot, 16 Kabaré és orfeum dalt, 8 Magyar nótát és műdalt, 4 Táncdarabot. Ara K 80-50. Az 1919—20. albumból is kapható még néhány példány. Ara K 57-50. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésben.

— Karácsonyi, újévi ajándékoknak díszművek, zeneművek, mesekönyvek, társasjátékok, levélpapírok, albumok, karácsonyfadíszek Gárdosnál püspöki palota.

— Posztó gyapjuszövetek és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye Feldheim Testvérek posztó-áruházában Király-utca 4.

— Karácsonyra a legszebb nyakkendő, selyem zsebkendő, gallér- és bokavédők Frank Imre kalapüzletében.

— Az Arany Bika-tüdő üzemen. Gőz delelőtt uraknak, délután hölgyeknek.

— Megjelenik az Országos Pénzügyi Kereskedelmi és Ipari Cím-tár, mely az ország teljes cianyagát szakszerűen összeállítva fogja tartalmazni. Minthogy az ilyen Cím-tár a kereskedelmi vonatkozásokban nélkülözhetetlen és elvélhetetlen hiányt pótol, felhívjuk rá az illetékes körök figyelmét. A Cím-tár ára 3000 korona lesz.

— A Royal-kávéházban esténként Ruha Elemér zenekara muzsikál.

— Karácsonyi ajándék a szegényeknek. A szegényügyi bizottság ez évben is karácsony előtt 60—80—100 koronás segélyeket oszt ki 140 szegény család között.

— H. Kovács János festő képkiallítása nyitva 1920 december 19-től vasárnap, 1921 január 5-ig a Liener és Berzéki műtermében.

— Könyvtárakat legmagasabb áruban vásárol az Alföldi Antiquarium, Piac-utca 18., Tisza-palota.

— Női és leány tall kabátokat, ruhákat, blousokat, a legolcsóbb áruban ajánl Frank Sándor női divat áruhaza Piac-utca 42.

— Paplanvarrodában új fehér valta érkezett. Selyem, Clott, Kashmir paplanok kaphatók és rendelhetők. Pehely és gyapjú paplanokat készítek. Alakítok, javítok, frissítok. Ócska vattát, paplanokat veszek. Debreczeni Lajos, Kossuth-utca 11.

Dynamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 56. Telefon: 168.

— Ablaküvegezést jutányos áruban vállal Grünfeld üveges, Széchenyi-utca 50.

— Ujdonság! Óránkénti világítás pár fillér! Sok pénzt takarít meg, ha a lucifer törvényesen védett takarékgyertyával világít. (Szagtalan égés, füst- és robbanásmentes). Tekintettel a csekély készletre, siessen mindenki magának beszerezni. Kizárólag a Magyar főüzletében kapható Rózsa-utca 2).

— Kincses Kalendárium 1921. évre megjelent, ára kemény kötésben 34.50 K. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. r. könyvkereskedésében Debrecen, Piac-utca 34. szám.

— Flanellruhák és pongyolák 680— koronától kezdve nagy választékban Frank Sándor női felöltő áruházában, Piac-utca 42.

— Értesítem t. megrendelőimet, hogy a mai naptól kezdve telefonomat újlag felszereltem és szíves megrendeléseket telefon útján is eszközölhetik. Burg Ignác bádigos és szerelő, Csapó-utca 11. Telefon 9—59.

— Irógépek, orvosi műszerek, varrógépek, gramofonok szakszerűen javíttatnak Molnár Testvérekéknél.

— Karácsonyi ajándékoknak legalkalmasabb tárgyak: eredeti festmények, imakönyvek, zsolttárak, ifjusági iratok, képeskönyvek, levélpapírok, karácsonyfadíszek, tentatartó készletek és más alkalmas ajándéktárgyak nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyv- és papirkereskedésében.

Értesítem a mélyen tisztelt hölgy közönséget, hogy

ALAPSZALONT

nyitottam, Legújabb modellekkel rendelkezem, új és régi kalapok átalakítását jutányos áruban vállalom. — Szíves pártfogást kér

Békéssy Blanka
Széchenyi-utca 25., földszint.

SZÍNHÁZ.

A színházi irodák jelentése.

Vasárnap este a szezon legnagyobb sikert aratott operetteje Az ezüst sirdy, délután pedig mérsékelt helyárrakkal 3 órakor a rendkívül mulatságos Tündérlak Magyarhonban kerül színre a Csokonai-színházban.

Hétfőn már harmadszor megy zsufolt házak mellett a Mária del Carmen, ez estén a bérletben.

A gyermekdarabra jelentkezők vasárnap délelőtt 12 óra próbára jelentkezzenek a Csokonai-színházban.

Szerousz Miki és a Végkielégítés, mindkettő a budapesti kabárszínházok legnagyobb idejű sikere lesznek fénypontjai a Vigszínház új műsorának, melyet csak ma, vasárnapon délután és este játszanak.

A Vigszínház mai vasárnapi műsorán kacagató-bohózatok, kuplák és táncok szerepelnek. Délutáni előadás leszálított árrakkal 3 órakor, az esti rendez helyárrakkal 7 órakor kezdődik.

Ifjusági oktatóelőadás az Apollóban 3 órakor, kitűnő műsor, mérsékelt helyár.

Lengyelvér II., ma utoljára mutatja be az Arany Bika mozi 4, 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Amerikal Pathé-film, a Repülőlovás, kalandor-történet 8 felvonásban ma utoljára az Apollóban. Előadások 4, 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Miss Nobody szenzációs kalandor-történet 6 felvonásban hétfőn az Apollóban.

A Boxer amerikai film, dráma a sportéletből, ma utoljára mutatja be ezt az attrakciót az Uránia 4, 6 és 8 órákor. Jegyelővétel.

Párisi francia film, a Zöldszemű szörnyeteg, dráma 6 felvonásban Alice Joyce főszereplésével hétfőn az Urániában.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Két és fél évi fegyház betörésért. A debreceni törvényszék büntető tanácsa ma ítélt Bendi Gyula betöréses lopási bűntudjában. Bendi ez év november 9-én szökött meg a debreceni rendőrség fogházából és még az nap este kirabolta Bakácsi Pál Csapó-utca 40. szám alatti órák és ékszerész üzletét. Amikor mintegy 100.000 korona értékű ékszerrel megrakodva távozott, a Rákóczi- és Csapó-utca keresztezésénél posztoló rendőrszem felismerte benne a szökött rabot és elfogta. Bendi a tárgyaláson mindent töredelmesen bevallott. A törvényszék betöréses lopás bűntudjait két és fél évi fegyházra ítélte.

Elmult a háború!
hátrányos hatása a

DIANA pipóka készítményekre melyek ismét a régi kipróbált békeműségeiben kaphatók a következő árakon:

DIANA-krém kis téglés	15 K
DIANA-krém nagy téglés	25 K
DIANA-puder kis doboz	15 K
DIANA-puder nagy doboz	25 K
DIANA-toiletkészlet kis doboz	50 K
DIANA-toiletkészlet nagy doboz	50 K
DIANA-fogkrém	15 K
DIANA-fogpor	5 K
DIANA-szójvíz	35 K

Gyártja a Diana Kereskedelmi R.-T. BUDAPEST, V., Nádor-utca 30.

Mész, cement, Építkezési anyagok, Kátránylemez, Gép- és hengerolajok, Kocsikonos, Acetylen-lámpák, karbid.

Műszaki és Kereskedelmi Társaság
MIKLÓS ÉS HERMANN
Debrecen, Hunyadi-utca 17.
Telefonszám: 445.

PETROLEUM
jegy nélkül
Hterenként 45 kor.-ért
WEISZ
Festékkereskedőnél Hatvan-u. 8.

Tölgyfarönk
1 éves vágású, 200 cm hosszú 15-30 cm vastag, valamint **bükfa boksa szén** teljesen száraz, ömlesztve waggon tételekben azonnali szállításra kapható **Polyánszky Orest** tűzifa- és szénkereskedőnél Piac-u. 58. Telefon 182.

Óra- és ékszerjavító műhely
Hunyadi-utca 12. sz.
8 nap alatt mindenféle javítást jótállás mellett elkészítik

KOHN MÓR

Üzlethelyiséget keresők részére eladó
egy modern ház. Van rajta 3 rendbéli lakás, 4 nagy üzlethelyiség. Beköltözhető lakással.
Értekezhermi: Miklós-utca 7.

"FRICZI"
KALAPSZALONBAN
óriási választékban legszebb kalapok kaphatók
Városházáva szemben
Piac utca 31. szoms



Garai-utca 21. — Csapókeret melletti Geréb-telep Irén-utca 38-40. Emerich-telep Malvin-utca 40. számú házak és a Hadházi-utca 26. szám alatt levő 2 kat. hold pusztaföld. Ezek után tehát már ne tessenek érdeklődni!

Ezen ingatlanokat Debreczen legrégibb adásvételi irodája, a Nagy Lajos Országos Adásvételi Váltófut adta el!

Ezen váltókat alapított: 1900-ban. Fennáll 21-ik éve. Eladási megbízások felvételnek állandóan a Veres-utca 9. szám alatti irodában, reggel 9 óráig egész nap. Az eladók által, az eladás eszközésért egyetlen filter közvetítési díjat sem kell fizetni! Felkötetnek az eladó tulajdonosok arra, hogy megbízásukat mindig lehetőleg a hét első napjában, de legkésőbb péntek délig feltétlenül adják föl a Veres-utca 9. szám alatti irodában, mert a péntek déli 12 óra után beérkező ingatlanok reklám-hirdetését már lehetetlenség a helyi lapok vasárnapj számában elhelyeztetni!

Uj. Niházy László
műszaki üzlet — Hatvan-utca 1.
DEBRECZEN, Püspöki palota
Bejárati II. kapu.
Vízvezetési anyagok és berendezési tárgyak, szivattyúk, gépek és műszaki cikkek raktára. Világító-, fűtő- és kenőanyagok.
Mindenféle gépeket vesznek bizományba is.

SZENZÁCIÓS ÚJDONSÁG!
Most jelent meg!
BUGYI SÁNDOR
Basahalmán belül sarjadzott debreceni műskutály talyigás
IGAZMONDÓ NAPTÁRA
az 1921-ik oláhgyűjtő évfelendőre temérdek szép teszezálló kippel.
Szerkeszti: SIMON ISTVÁN.
Aki ezt megveszi hőtíg il, meg oszt olyan okos lesz tulle, hogy esuda, mer beelát a jövőndöbe. Ki van poróhálya. A mán bizonyos.
Ára 30 korona 15% felár.
Kapható HEGEDÜS ÉS SANDOR irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál és minden könyvkereskedésben.

Rubin Farkas özvegye
értesíti a t. hölgyközönséget, hogy Kossuth u. 15. sz. alatt (Kontsek Géza üzlete mellett)

női divat üzletet
nyitott. Ajánlja a karácsony és újév alkalmából a legizlésebb **blúz- és pongyola-különlegességeit** szolid árak mellett és kéri a t. hölgyközönség szives partfogását.

Figyelem!! **Megnyilt!**
E hó 21-én kedden reggel 8 órákor nyílik meg
Havas Károly
rövidárak, szabókellékek és háztartási cikkek áruháza
Bádogyos-u. 1., Csillag Adolf rövidaru nagykereskedő mellett.
Minden egyes vásárló egy **KARÁCSONYI** szerenese-csomagot nyer.
A legfinomabb piperek. Excentrikus bajszlók.
Csipkék és himzések.

Könyvtárakat
és egyes műveket is legmagasabb áron meg vásárolunk
ACZEL Henrik
modern antiquáriuma
Első Takarékp-alota
Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

A közeledő karácsonyi ünnep alkalmával ajándom dusan felszerelt raktáramat.
FRANK ERNŐ
rövid-, házapáru és háztartási cikkek nagy raktára
CSAPÓ-UTCA 11. SZ.

Brilliánsért, Aranyért Ezüstért
bámulatos árat fizetünk
Braun A. és Tsa
ékszerkészítők
Piac-u. 28. Passag a Gambrinus mellett.

VENUSZ COSMETIKAI INTÉZET
Szechenyi-n 16. sz. alatt
Foglalkozik kizárólag a cosmetika minden ágával, 10 nap alatt eltüntet a legmakacsabb arcbor hibákat, u. m. májfoltot, szeplőt, mittessert, pattanást stb. Hajszálakat arc, mell és karról rövid idő alatt kiirt. Arc-massege jutányosan kapható bérletbe.

Pénzt azonnal küldöm!
Még ma küldje el
ajánlott ívölben, használhatatlan törött **hamis fogait.** Használhatóként 50 K-t fizetek, a többit ajánlva visszaküldöm. Olvasható pontos címet kérek. Lokklemoratos kiszolgálás.
WOLF JÓZSEF
Budapest, VII., Dob-utca 58.
Pénzt azonnal küldöm!

Nagy karácsonyi képvásár!
Eredeti festmények kiállítása a legkiválóbb magyar festőművészekről.
Csak néhány napig! Csak néhány napig!
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t. műkereskedésében.
Díjtalanul megtekinthető.
Legszebb ajándék egy szép eredeti festmény.

Fűszer- és gyarmatáruban

viszonteladónak legelőnyösebb
bevásárlási forrás ::

Friedmann és Asztalos

fűszer- és gyarmatárú
nagykereskedőknél ::

Széchenyi-utca 6. sz. — Telefon 9 35.

Viszketegség,

rüh, sémör gyógykezelésére
jó hatású szer a színtelen és
kellemes illatú Gerő-féle

Boróka-kenőcs

Kapható a következő helyeken: Sas-
gyógyászat, Nap-gyógyászat, Kis-
suth-gyógyászat, Megváltó-gyógy-
ászat, Arany Egyszervu-gyógyász-
tár, Mihalevics Jenő-gyógyászat,
Corsó-drogueria, Forgalmi illat-
szertár, Dr. Rex Ferenc gyógyáru
nagykereskedő, Jóna és Jóna-drogueria.

Készíti a HUNNIA-gyógyászat
BUDAPEST, IX., Ráday-utca 12. sz.

Terpentin,

firnisz, poltturakk, koest-
lakk, simítóakk, siccativ-
brunolin, vaslakk, fehér és
színes zománc legelőnyösebben
kapható

NEUMANNAL

CSAPÓ-UTCA 8. SZÁM.

Állandó raktár finom női
és férfi szövetekben,
vásznak, schiffonok és
sephírekben

Stark Sándornál

Piac-utca 7. szám.

Fűszerárú

(csak viszont eladóknak)
legelőnyösebben
beszerezhetők

Adorján Jenő és Tsa

fűszer- és gyarmatárú nagykereskedő cégnél,
Piac-utca 83. az udvarban.

Aranyat, ezüstöt,
brilliánsat a legma-
gasabb árban veszek

POLLÁK

ékszerész Piac-utca 79.

WEISZ MIHÁLY és TÁRSA

aranyműves és ékszerész.

Elvállal új munkát és javítást.
Pontos kiszolgálás !!
Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

Rövid-,

szövött- és

kézműáru

legelőnyösebb és legrégebb
bevásárlási forrása

SCHÖN ARTHUR

rövidáru nagykereskedőnél
CSAPÓ-UTCA 4. SZ.

Alapított: 1891.

Csokoládé Cacao Dessertek Tea Likőrök Rum

mindenféle csemege és felvágottak
a legelőnyösebb árban beszerezhetők

Burg Sámuel

fűszer és csemege üzletében,
Csokonai-színházzal szemben.

Textilárú

Kövéslen behozatall Alkalmi vétele
barchet és fanelékben

Állandó nagy raktár.
Legelőnyösebb bevásárlási forrás!

Amerikai Ruba Áruház

BUDAPEST, VII., Király-utca 18.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULO I.

Telefon: 13-65.

Dr. FLESCH-féle

SKABOPORM-

Leghamarabb
megszűnő: KENŐCS ÚJBÓL KAPHATÓ!

VISSZETEGÉSEET, SOMÓRT, Nem piszkít, szag-
talan, nappal is
használható. Próbá-
lógely, nagy tégely és
ótvart, RÖHESSEGET.

családi adagokban. Bedörzsölés utánra való
SKABOPORMPODER 8 kerona.

Kapható minden gyógy- TÖRÖK J. gyógytára
tárban. — Főraktár: Budapeston Király-u. 12.

Karácsonyi
cukorkák

Csokoládé
figurák

Teasütemény
Likőr

Cognac
Pezsgő

és mindenféle csemegeárú a leg-
előnyösebb árban beszerezhetők

DARVAS csemegeüzletében

Főposta mellett.

Ostromoják a hölgyeket!

Támadják az urakat!

Mindenki csak azt szeretné
tudni, melyik az a cég, a
mely oly szépen
mos . . . vasal
tisztít . . . fest
sőt szőrmét és bőrt.
Nos én megsugom. E cég a

„KÖZPONT”

kelempeszt és vegyértékű intézet Varga u. 1.

Minden 8 nap alatt készül el!

Legszébb

karácsonyi
ajándék

Saját készítményű
Bőröndök,
Rézi táskák,
Retikülök,
Pénc-melltárcák
és
Bőrlebbeszárvédők

kaphatók:

FEUERMAN bőröndös

Piac-utca 44. sz., az udvarban.

Platinát

vásárol bármely alakban a
platinaszakág Dr. Veit Albert,
BUDAPEST, VII., Wesselényi-utca 32.

Röfös szakmába vágó
cikkek dus választék-
ban, szolid árak mel-
lett beszerezhetők

Teichman Béla

röfösáru nagykereskedőnél

Piac-utca 83. szám

az udvarban.

ahol a legelőnyösebben vásárolhat.

ASZÓDI ÉS RÓTH

gyümölcspiactéri
rövidáru üzletét,

Mielőtt karácsonyi ajándékot

vásárol, okvetlen keresse fel

Férfi és fiu szőrme sapkák

és szövet
megrendelésre 24 órán belül

készülnek

SAPKAGYÁRTÁSI VÁLLALAT

Széchenyi-utca 10. szám, keresztpályán.

WEISZ SALAMON

fest, tisztít

legelőnyösebb árak mellett. Arany

János-utca 9. szám alatt.

Gyász esetén 24 óra alatt.

Mindenféle

lakatos szakmába vágó munkát
elvégeztet.

Új tüzhelyek és kályhák

állandóan raktáron.

FEKETE LAJOS

lakatosmester

PIAC-UTCA 66. SZÁM

Magánjáró át- alakítások.

Autogén-heggesztés.

Autó-motor és minden-

nemű gazdasági gép-

javítások. Kisebb

malom - szerelések.

VÉRTESSY TESTVÉREK

HATVAN-UTCA 58. SZÁM.

Zsirt

teljesen pótló elsőrendű

ételolaj

kapható

ULLMANN SALAMON

Kereskedelmi R.-T.

fűszer- és csemegeosztá-

lyán, Piac-utca 69. sz.,

Vármegyeházzal szemben.

Karácsonyfadiszek,

karácsonyi és ujévi képeslapok, emlék-
könyvek, képeslapalbumok, dísz tárgyak,
nipppek, vázák, írókészletek, festékdobo-
zok, más alkalmas karácsonyi ajándék-
tárgyak kaphatók

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai r.-t. papíráruházában,

Saját érdeke,

mielőtt rövid, kötött szöveget, nortobergi és papírárunkban szükségletét beszerezze,

az árak felől érdeklődjön

CSILLAG ADOLF

rövidáru nagykereskedésében Debreczen, Bádagos-utca 1. sz. Állandó nagy raktár pipa és dohányzó kellékekben, cigarettapapírok és hüvelyekben, díszmű és galanterie cikkekben választékos nagyraktár. Cérnáruk legolcsóbb bevásárlási forrása. Állandó alkalmi vételek női, férfi és gyermek harisnyákban, zsebkendőkben és szallag árúknban.

Az árak felől személyesen tessék meggyőződni, szolid és pontos kiszolgálás.

Fűszer és gyarmatáru nagykereskedésének

dusan sortirozott raktárát ajánlja n. b. vevői figyelmébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett **ULLMANN SALAMON** Kereskedelmi Részvénytársaság **Piac-utcai 69.** Vármegyeházával szemben.

Legjobb mosó- és mosdószappanok,

mindenféle piperecikkek és illatszerek a legolcsóbban szerezhetők be a

Központi Illatszertárban

Piac-u. 71. (Schwartz-féle butorüzlet mellett.)

Törley pezsgő
Cognac
Likőrök
Rumok

Tokaji aszu borok
Sajtok és mindenféle fűszer-ruk

Lindenfeld J. Jenő

fűszer-, csmege- és rövidára nagykereskedőnél
Gróf Degenfeld-tér 7. Telefon 79

PAPIR

csomagolásra és alágyújtásra alkalmas, kapható nagyobb mennyiségben

Felzámoló Parancsnokánál Péterfia, Iaktanya.

MAGA HAMIS

fogakat, brilliáns, aranyat, ezüstöt a legmagasabb napi áron adhat el. — Ekszerek, órák nagy választékban. — Elsőrendű saját javítóműhely. — Ugyanott fűzők, cipőszegők készülő.

BENEDIKT JENŐ ékszerész,
Verbóczy-utca 2. szám. (Iparkamara-épület.)

Uri szabóság!

Mindenféle férfiöltönyöket, szőrmekabátokat, egyenruhákat mérsékelt árak mellett készít a **Feriszabó Kéziparosok Társulata, Király-utca 4.**

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

APRÓ HIRDETÉSEK

VEGYES.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsokat

legmagasabb áron veszek **Schiffmann** ékszerész, Piac-u. 67.

Értékteljes. Schalayetz Ferencz fogtechnikus Budapestről december 18-23-i bezárólag vesz használt hamis fogakat legmagasabb áron, naponta délután 2-4-ig, József király herceg-utca 10. 2. ajtó.

Veszek fehérműveket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket és szőrméket. Kaiser, Piac-utca 7.

Ólomot, ólomosöveket, ólomedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — Cim a kiadóhivatalban.

Elsőrendű tűzfűtő nagyobb mennyiségben veszünk. Árjajánlatot kerjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

ELADÁS.

Eladó új és használt butorok a legszebb kivitteltől a legolcsóbbig. József királyi herceg-utca 20.

Mindenféle új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

Hálószobák, ebédlők, diványok, olcsó festett butorok eladók József kir. herceg-utca 41.

25 méter barchet (félpapír) jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Kemény fa-, puha fa- és mindenféle háló-, ebédlőbutorok legolcsóbban beszerezhetők Weisznál, Piac-utca 83.

Meghívó.

A Debreczeni Gőztűrés és Faárnyag Részvénytársaság 1919. évi első rendes közgyűlését 1920 december 30-án délelőtt 11 órakor fogja Debreczenben az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság tanácstermében (Ferencz József-ut 32.) megtartani, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja **AZ IGAZGATÓSÁG.**

Tárgysorozati:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1919. üzletéről, ezzel kapcsolatosan a lefolyt üzletév mérlegének és eredmény-számlájának megállapítása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában való határozathozatal.
3. Alapszabálymódosítás.
4. Igazgatósági tagok választása.
5. Felügyelő-bizottsági tagok választása.

Figyelmeztetés. Az évi mérleg és mellékletet a társaság hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jog azon részvényest illeti, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt 4 nappal a társaság pénztáránál, vagy az Általános Forgalmi Bank r.t. debreczeni pénztárat pénztáránál letétbe helyezte.

Kátránypapír valódi

Bőrlemez Múpala Kátrány

mész, cement, gipsz, nádfonat, budaföld és folyam homok lenolékban kapható **Bethlen-utca 23**

Hencserek, plusz diványok. Schöberl-ágyak készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál. Hallkőz 8. Diványokból modeen hencsereket jutányosan készítek.

Elegáns női cilinderek 500 koronáért és fekete tüll estélyi kalap 500 kor. eladó. Simonyi-ut 17.

Eladó gyermekjátékok, egy pár 38. és egy pár 35-ös valódi gummi sárcipő. — Cim a kiadóhivatalban.

Tiszta egész ivós makulatura papír (újság) kapható lapunk nyomdájában.

Gyönyörű karácsonyi ajándékok

dr. Hegedűsné gyermekdivatházában **SIMONFFY-UTCA 2.**

12 személyes teljes ezüst evő készlet eladó. Cim a kiadóhivatalban.

KERESLEI.

Aranyat, mindenféle ezüstöt, brilliánt, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Könyvkötő tanuló és egy tanuló leány a Hegedűs és Sándor r.t. könyvkötészetébe fizetés-sel felvétetik. Piac-u. 49.

Ügyvédjelölt dr. Juris iródat keres. Telefon 8-70.

Helyi ügynök helybeli nagykereskedőnél azonnalra felvétetik, rövidáru szakmabeli előnyben részesül. Cim a kiadóhivatalban.

Főtérre vagy főtérhez közel keresztek butorraktárnak megfelelő helyiség, emeleti is lehet, utcai lakást saját költségemen átalakítok. Kovács Gyula műasztalos Darabos-utca 17.

Utazó! mielőbb belépésre keres Ullmann Salamon Kereskedelmi Részvénytársaság Debreczen.

Pénztárnok gyakorlott, kaucióval felvétetik Ullmann Salamon Kereskedelmi R.T. engross osztályában.

Napi 500 koronát könnyen kereshet, ha keresztlény vállalat részvényest árulja. Nők is. Könnyen elhelyezhető. Értekezhetni naponta délelőtt 11-12-ig Bika-szálló 207. szoba.

VEGYES.

Pilsse-Gouvre harangszoknyákból is készit Farkas Bella, Arany János-utca 20.

Harisnyafejlesztés 3 párból 2 párt, ugyszintén trikóból harisnyát olcsón, pontosan készítek. Kossuth-utca 58.

Butorozott utcai szoba egy-két nr részére azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Jó házi koszt kapható. Cim a kiadóhivatalban.

Ingyen vihet akárki salakot (slaggot) Piac-u. 43. számú háztól.

Sárcipő alig használt, 44-es lábra eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Linoeum-Áruházban

női, férfi- és gyermekharisnyát

ugymint más cikkeket olcsón beszerezheti **HAAS LIPÓT Linoeum-Áruházban** Ferencz József-ut 58. Megyeháza mellett.

Elismert legolcsóbb, legszolidabb bevásárlási forrás
Leitner és Römer
rövidáru nagykereskedése
Hatvan-u. 2. Telefon 5-80.
Dus választék.

Felétős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv. társ.